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روز گذشته وقوع انفجار مهیب در بندر شهید رجایی بندر 

عباس، این بندر را در صدر اخبار کشور قرار داد. براساس 

آخرین گزارش‌ها تا غروب روز گذشته تعداد مصدومان و 

آسیب‌دیدگان این حادثه تلخ به 700 نفر رسید. فارغ از اینکه 

دلیل این اتفاق چه بوده )که هنوز گزارش نهایی منتشر نشده(، بندر شهید رجایی 

به واسطه نقش و اهمیت بی‌بدیلش در اقتصاد و تجارت ایران، یکی از مهم‌ترین 

گلوگاه‌ها و راه‌های تنفس کشورمان به ویژه در دوره تحریم‌ها بوده است. براساس 

داده‌های رسمی، درحال حاضر این بندر سهم 82 درصدی از نقل و انتقال 

کانتینری کشور، سهم 70 درصدی در ترانزیت و سهم 53 درصدی از صادرات 

و واردات کشور را برعهده دارد. طبق داده‌های سازمان بنادر و دریانوردی ایران، 

باوجود فعالیت 23 بندر در صادرات و واردات ایران، این بندر به همراه بندر امام 

خمینی سهم 83 درصدی از تجارت دریایی کشور را در دست دارند. 

   بنادر و کشتیرانی ایران 

در خط مقدم جنگ اقتصادی 
در دوره‌ای که شدیدترین تحریم‌ها علیه بنادر ایران اعمال شده یکی از اصلی‌ترین 

بخش‌هایی که آمریکا تمرکز ویژه‌ای برای از کار انداختن آن داشته بخش بنادر 

و کشتیرانی ایران بوده است. به لحاظ جغرافیایی تحریم‌های کشتیرانی آمریکا 

مبدأ )افراد، شرکت‌ها و بنادر ایران(، مسیر کشتی‌ها، خطوط کشتیرانی و پوشش 

بیمه و مقصد افراد، شرکت‌ها، بنادر و پوشش بیمه کشتیرانی را هدف قرار داده 

است تا اثر‌گذاری تحریم‌ها به حداکثر برسد. حوزه‌های موضوعی تحریم‌های 

کشتیرانی آمریکا علیه ایران و سایر کشور‌ها عبارتند از: بیمه‌های دریایی، مدیران 

و شرکت‌های ثبت پرچم، مقامات مسئول در مدیریت و کنترل بنادر، انجمن‌ها 

و شرکت‌های کشتیرانی، بازرگانان تأمین‌کنندگان و کارگزاران کالا‌ها، مؤسسات 

مالی، صاحبان کشتی، اپراتور‌ها و چارترکنندگان، انجمن‌های طبقه‌بندی، 

ناخدا‌های خطوط کشتیرانی و شرکت‌های خدمه. به استناد گزارش‌های بین‌المللی، 

 اعمال 
ً
تحریم‌های ایالات متحده علیه کشتیرانی ایران که از سال 1397 مجددا

شده و شروع آن از سال 2005 بوده، شدیدترین نوع رژیم تحریمی در تاریخ 

کشتیرانی تجاری جهان بوده است. 

اما با وجود تحریم‌های ظالمانه علیه بنادر و کشتیرانی ایران، داده‌های رسمی نشان 

می‌دهد بنادر کشورمان در خط مقدم جنگ اقتصادی عملکرد قابل تحسینی 

داشته‌اند به‌طوری‌که، بر اساس داده‌های آمارنامه سازمان بنادر و دریانوردی 

کشور، حجم تخلیه و بارگیری کالا در کشور از حدود 93 میلیون تن در سال 

1383 به 140 میلیون تن تا سال 1389 رسیده و این میزان در سال‌های 1390 

و 1391 به 135 و 139 میلیون تن و در سال 1392 به 140 میلیون تن رسیده 

است. با امضای برجام تا سال 1396 حجم تخلیه و بارگیری کالا به 157 میلیون 

تن می‌رسد. با شروع تحریم‌های ظالمانه دوره اول دونالد ترامپ، در سال 1397 

حجم تخلیه و بارگیری کالا در بنادر ایران به 140 میلیون تن کاهش یافت. در 

سال‌های بعد حجم تخلیه و بارگیری کالا بین 140 تا 150 میلیون تن بوده و این 

مقدار در سال 1402 رکورد‌های قبلی خود را شکسته و به 158 میلیون تن رسیده 

است. طبق داده‌های آمارنامه سازمان بنادر و دریانوردی کشور در سال 1403 

حجم تخلیه و بارگیری کالا 164 میلیون تن بوده که نسبت به سال 1402 رشد 

3.7 درصدی داشته است. 

   بندری برای اتصال شمال به جنوب 

منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی در فاصله 15 کیلومتری خروجی غربی 

شهر بندرعباس واقع شده که با داشتن روابط دریایی و مبادله کالا با 80 بندر 

معروف بین‌المللی و 21 خط کشتیرانی لاینر، حدود 53 درصد از تجارت دریایی 

ایران را پشتیبانی می‌کند. 

این مجتمع عظیم بندری که در نقطه مرکزی نوار ساحلی جنوب کشور و در 

استان هرمزگان با بیش از 2 هزار و 300 کیلومتر مرز دریایی واقع شده است و 

به‌واسطه قرار داشتن در جوار صنایع بزرگ این استان و استان‌های تولیدی کشور 

و همچنین برخورداری از زیر ساخت‌های مناسب شقوق مختلف حمل‌ونقل و 

اتصال به شبکه بین‌المللی راه‌آهن، هوایی و جاده تاریخی ابریشم، بیشترین نقش 

در صنعت حمل‌ونقل را ایفا کرده و با بیش از 80 بندر معروف جهان از طریق 

35 خط برتر کانتینری دنیا تبادل کالا و مراوده بازرگانی دارد. 

الحاق 2400 هکتار از اراضی واقع در شمال بندر شهید رجایی و ارتقای مساحت 

بندر به 4800 هکتار و فراهم شدن امکان ایجاد یک شهر لجستیک بندری برای 

بسط و توسعه صادرات مجدد و ارائه خدمات ارزش افزوده از مهم‌ترین اقدامات 

در حال انجام برای پیوستن این بندر به جمع بنادر نسل سوم جهان بوده و با اجرای 

آن در آینده‌ای نزدیک، منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی، ارزشمندترین و 

مؤثرترین نقش را در شکوفایی اقتصادملی و توزیع کالا در منطقه ایفا خواهد کرد. 

همچنین مجتمع بندری شهید رجایی با برخورداری از موقعیت منحصربه‌فرد 

جغرافیایی در نزدیک‌ترین نقطه به تنگه هرمز و دهانه ورودی خلیج‌فارس به دلیل 

فاصله کوتاه از مسیر اصلی تردد بین‌قاره‌ای کشتی‌ها و با قرارگرفتن در محل تلاقی 

کریدور ترانزیتی شمال - جنوب، مهم‌ترین دروازه واردات و صادرات جمهوری 

اسامی ایران محسوب می‌شود. این کریدور اقیانوس هند و خلیج‌فارس را از 

طریق ایران به دریای خزر و سپس از طریق روسیه به سن‌پترزبورگ و شمال اروپا 

متصل می‌کند.  منطقه ویژه اقتصادی بندر شهید رجایی بزرگ‌ترین و پیشرفته‌ترین 

پایانه‌های کانتینری کشور را در اختیار دارد و 82 درصد کالای کانتینر کشور، 70 

درصد ترانزیت و 53 درصد صادرات و واردات بنادر کشور از این بندر جابه‌جا 

می‌شود.  بر اساس گزارش شرکت بتاکو، این بندر قابلیت پهلودهی بزرگ‌ترین 

کشتی‌های کانتینری نسل هفتم دنیا با آبخور 17 متر و ظرفیت بیش از 140 هزار 

تن DWT را دارد و با برخورداری از 40 پست اسکله با تعداد 30 دستگاه جرثقیل 

دروازه‌ای گنتری کرین در حال ارائه خدمات است. گفته می‌شود با بهره‌برداری از 

فاز 3 این بندر، ظرفیت تخلیه و بارگیری این بندر از 6 به 8 میلیون TEU کانتینر 

در سال ارتقا می‌یابد. 

   سهم 53 درصدی در تجارت ایران

نگاهی به داده‌های سازمان بنادر و دریانوردی کشور نشان می‌دهد بندر شهید 

رجایی در سال‌های 1402 و 1403 سهم 53 درصدی از تخلیه و بارگیری بار در 

بنادر کشور را برعهده داشته است. براساس گزارش سازمان بنادر و دریانوردی 

ایران، در سال 1402 تجارت دریایی ایران توسط 23 بندر انجام شده که بندر 

شهید رجایی با سهم 53 درصدی از 157 میلیون تن تخلیه و بارگیری بار، در رتبه 

اول قرار داشته است. بندر امام خمینی )ره( با سهم 30 درصدی دوم بوده و بندر 

بوشهر با 3.1 درصدی، در رتبه سوم قرار دارد. بندر امیرآباد با سهم 3 درصدی، 

چابهار با 2.6 درصد، بندر لنگه با 2.2 درصد، خرمشهر با 1.8 درصد، انزلی 

و شهید باهنر هر کدام با 1.2 درصد، در رتبه‌های چهارم تا نهم جای گرفته‌اند. 

مابقی بنادر هرکدام سهم زیر یک درصدی در تجارت ایران داشته و مجموع 14 

بندر انتهایی از تجارت ایران زیر 2 درصد است. به عبارتی، در حالی که دو بندر 

اول )شهید رجایی و بندر امام( سهم 85 درصدی از تجارت ایران دارند، مابقی 

سهم چندانی از تجارت کشورمان ندارند. در سال‌های اخیر با اهمیت یافتن 

تجارت ایران با کشورهای اتحادیه اقتصادی اوراسیا و روسیه، بنادر شمال نیز 

فعالیت‌هایی را شروع کرده‌اند که گفته می‌شود هنوز ظرفیت‌های بالقوه آن‌ها 

فعال نشده و بسیار جای کار و سرمایه‌گذاری دارند.

اما آمار دیگری نیز مربوط به تعداد تخلیه و بارگیری کانتینرهاست. براساس 

داده‌های سازمان بنادر و دریانوردی کشور، در سال 1402 از 2 میلیون و 593 

هزار تخلیه و بارگیری کانتینری در کشور، 82 درصد از آن مربوط به بندر شهید 

رجایی بوده است. بندر لنگه با 6.6 درصد، بندر امام خمینی و چابهار هر کدام 

با 2.6 درصد، بوشهر با 2.2 درصد و جاسک و بندر خرمشهر با 1.3 و 1 درصد 

در رتبه‌های بعدی قرار دارند.

   سهم 80 درصدی در برخی کالاها

داده‌های سازمان بنادر و دریانوردی کشور جزئیات مهم‌تری نیز دارد. یکی از 

این داده‌ها، مربوط به عناوین کالاهای جابه‌جا‌شده در بنادر است. براساس این 

داده‌ها، در سال 1402 از مجموع 158 میلیون تن کالای بارگیری و تخلیه‌شده در 

بنادر ایران، 53 درصد از آن مربوط به بندر شهید رجایی بوده است. طبق جدول 

این گزارش، سهم این بندر در کالاهای کانتینری کشور بیش از 88 درصد است. 

در کالاهای فلزی این مقدار 82 درصد، در بخش ساختمانی و معدنی بیش از 

60 درصد، و در بخش فرآورده‌های نفتی 54 درصد از کل واردات و صادرات 

فرآورده‌ها از این بندر انجام می‌شود. در بخش کود و مواد شیمیایی سهم بندر شهید 

رجایی نزدیک به 22 درصد، در بخش خرده بار و متفرقه 15 درصد و در سایر 

بخش‌ها همچون ماشین‌آلات، وسایل نقلیه و قطعات یدکی، کالاهای اساسی 

و منسوجات چرم و پوشاک این مقدار زیر 10 درصد است.

»فرهیختگان« گزارش می‌دهد 

از مهم‌ترین بندر ایران چه می‌دانیم؟ 
 سهم بندر شهید رجایی از صادرات و واردات دریایی ایران ۵۳ درصد و از جابه‌جایی کانتینری ۸۲ درصد است
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روبه‌روی ساختمان بورس

ساختمان فرهیختگان، طبقه سوم

سود 15 میلیارد دلاری ایران از تجارت گازی با روسیه

جمعه هفته گذشته و بعد از اتمام هجدهمین کمیسیون دائمی 

همکاری‌های اقتصادی ایران و روسیه در مسکو، محسن پاک‌نژاد، 

وزیر نفت از تفاهم دو کشور برای واردات گاز روسیه به حجم 55 میلیارد 

مترمکعب در سال خبر داد؛ تفاهمی که نقطه آغاز آن به تیرسال 1401 

برمی‌گردد، در آن تاریخ شرکت ملی نفت ایران و شرکت گازپروم روسیه 

یک تفاهم‌نامه 40 میلیارد دلاری را امضا کردند که یکی از محورهای 

شش‌گانه آن، تجارت گازی دو کشور بود.

پاک‌نژاد درباره آخرین توافقات ایران و روسیه بعد از امضای پیش‌قرارداد 

بین دو کشور توضیح داد: »ایران و روسیه تفاهم‌نامه‌هایی برای انتقال 

گاز داشته‌اند؛ فاز نخست این طرح شامل واردات سالانه 55 میلیارد 

مترمکعب گاز از روسیه است که معادل حدود 150 میلیون مترمکعب 

در روز خواهد بود.«

وزیر نفت ادامه داد: »پس از بررسی مسیرهای دریایی و زمینی، دوطرف 

بر استفاده از مسیر زمینی از طریق خاک جمهوری آذربایجان به تفاهم 

رسیده‌اند. گاز وارداتی از روسیه قرار است در منطقه آستارا تحویل گرفته 

شود و هماهنگی‌های لازم میان روسیه و آذربایجان در این باره درحال 

انجام است. این طرح دارای فاز دومی نیز هست که جزئیات آن در زمان 

مقتضی بررسی و نهایی خواهد شد.«

پیش‌تر جواد اوجی، وزیر سابق نفت از ترانزیت گاز روسیه تا سقف 

110 میلیارد مترمکعب در سال خبر داده بود که در مرحله آزمایشی با 

دومیلیارد مترمکعب آغاز خواهد شد. طبق گفته پاک‌نژاد به‌نظر می‌رسد 

فاز نخست همکاری گازی ایران و روسیه بعد از گذر از مرحله آزمایشی 

با »واردات« سالانه 55 میلیارد مترمکعب آغاز خواهد شد و سپس در 

ادامه رقم دیگری در قالب »سوآپ گاز« بین دو کشور توافق می‌شود.

   6 گزینۀ ایران 

برای استفاده از گاز وارداتی روس‌ها
اما سؤال اساسی اینجاست که در صورت امضای قرارداد واردات 55 

میلیارد متر مکعب گاز از روسیه، کشور ایران چه گزینه‌هایی برای مصرف 

یا بازصادرات این گاز خواهد داشت؟ در تصویر، شش محل مصرف 

برای گاز خریداری‌شده از روسیه آورده شده است.

به‌طورکلی همین‌الان ایران می‌تواند با واردات گاز روسیه و مصرف آن 

در استان‌های شمالی کشور، قرارداد صادرات گاز خود به پاکستان به 

میزان سالانه هشت‌میلیارد مترمکعب را احیا کند و همچنین حجم 

صادرات گاز خود به عراق را نیز به میزان 10 میلیارد مترمکعب دیگر 

افزایش دهد. عمده مزیت بازصادرات گاز روسیه به سایر کشورها، تامین 

امنیت انرژی و تحکیم روابط سیاسی بین ایران و روسیه و همسایگان 

شرقی و غربی کشور است.

همچنین ایران با واردات گاز روسیه می‌تواند سوخت نیروگاه‌ها و صنایع 

خود را به طور کامل با گاز طبیعی تامین کرده و از سوزاندن گازوئیل 

و مازوت در آنها جلوگیری کند. طبق آمار وزارت نفت، سالانه 24.3 

میلیارد لیتر گازوئیل و مازوت در نیروگاه‌ها و صنایع مصرف می‌شود که 

جایگزینی آن با گاز روسیه به میزان 10 میلیارد دلار »خالص ارزآوری« 

برای کشور به همراه دارد که از صادرات سوخت مایع حاصل می‌شود.

با وجود همه گزینه‌های موجود، ایران در حال حاضر برای 42.3 

میلیارد مترمکعب از گاز روسیه، بازار فروش داخلی و صادراتی دارد و 

 
ً
برای 12.7 میلیارد مترمکعب دیگر باید بازاریابی شود. البته احتمالا

تا موعد احداث خط لوله جدید بین دو کشور، ناترازی انرژی در ایران 

تشدید شده و مصرف سوخت مایع در نیروگاه‌ها و صنایع نیز افزایش 

خواهد یافت و درنتیجه این مازاد گاز نیز از بین می‌رود و به‌ناچار در 

داخل مصرف خواهد شد. 

البته اولویت اصلی ایران، کاهش ناترازی انرژی با بهینه‌سازی مصرف 

بوده و ایدئال این است که کل گاز وارداتی از روسیه با بازاریابی ایران 

به کشورهای همسایه صادر شده و ایران به هاب گازی منطقه تبدیل 

شود. بدین ترتیب، با یک محاسبه سرانگشتی، تجارت گازی با روسیه 

می‌تواند سالانه حدود 13 میلیارد دلار هزینه و 28 میلیارد دلار درآمدزایی 

داشته باشد؛ البته این رقم فارغ از مزایای سیاسی، امنیتی و محیط‌زیستی 

مصرف داخل یا صادرات گاز طبیعی وارداتی از روسیه است. به‌عبارتی 

این همکاری گازی می‌تواند سود 15 میلیارد دلاری را عاید ایران کند. 

سید احسان حسینی
خبرنگار  گروه اقتصاد

سهم بندر شهیدرجایی از عملكرد تخلیه و بارگیری بنادر کشور به تفکیک کالا – تن 
سهم بندر شهیدرجایی )درصد(بندر شهیدرجاییمجموع بنادر کشورعنوان کالا

25,307,29322,309,06788.2کالای کانتینری
45,98739,69286.3سایر کالاها 

9,856,9788,086,12182كالاهای فلزی
35,615,55821,409,17860.1ساختمانی و معدنی

54,381,93229,391,57454فراورده‌های نفتی
5,720,1841,241,37721.7کود و مواد شیمیایی

543,57081,97715.1خرده‌بار و متفرقه
751,22581,57410.9ماشین‌آلات، وسایل نقلیه و قطعات یدکی

24,403,705988,5194.1كالاهای اساسی
1,291,85225,0011.9منسوجات چرم و پوشاک

157,918,28283,654,08053مجموع كل
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